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                    Důleţitým činitelem majícím vliv na školní úspěšnost dítěte je to, jakým způsobem je do 
 školy připraveno, jaké má podmínky k učení, zda se mu dostává v oblasti přípravy do 
 školy podpory, pokud ji potřebuje. 


4.8.1  Podmínky v domácnosti dítěte 


Děti  z rodin  konverzačních  partnerů  se  dle  rodičů učívají  většinou na  jednom  nebo  na 
 dvou místech  v bytě  (obývák,  kuchyň,  pokojíček).  Byty  rodin,  které  jsme  navštívili,  jsou 
 podle  našeho  pozorování  maximálně  dvoupokojové,  takţe  víc  variant  ani  není  moţných. 


Někdy  se  místo  k učení  u  dítěte  mění  podle  provozu  domácnosti,  podle  toho,  kde  jsou 
 ostatní členové domácnosti.  


Záleţí také na tom, kolik lidí domácnost sdílí a také kolik návštěv a jak často domácnost 
 navštěvuje. V současné době rodiny bydlí samostatně, pouze v jedné či dvou domácnostech 
 ţije ještě starší sourozenec s dítětem. Paní Eva vzpomíná, jak to bylo v době, kdy nebydleli 
 samostatně: „Kdyţ jsme bydleli na X, tak tam těch děcek bylo víc. […] ţe neměla ten klid. 


[…] se nemohla soustředit, tak jak by měla. No a uţ kdyţ jsme bydleli vlastně sami […] to 
 prostředí tam bylo.“  


Kromě dvou mají rodiny respondentů tři a méně dětí, coţ dává předpoklad k tomu, ţe dítě 
jistý klid k učení doma mít bude. V případě jedné rodiny s osmi dětmi je pro dítě situace 
jistě sloţitější.  


4.8.2  Role rodiče 


Co  se  týká  pomoci  s mimoškolní  přípravou  dítěte,  všichni rodiče  říkají,  ţe se  doma 
 s dítětem učili či učí. A to alespoň v době, kdy bylo v mladším školním věku. Paní 
 Tama-ra např. říká, ţe se s dcerou učila: „…kaţdý den, protoţe ona psala úkoly, tak jsem musela 
 pomáhat. Já jsem pomáhala všeckým třem dcerkám.“ Více neţ polovina rodičů uvádí, ţe 
 jakmile děti byly větší, učily se jiţ samy. „Tak ze začátku, jak byly malé, tak jsme jim to 
 vysvětlovali, ale potom uţ ne,“ konstatuje paní Sabina. Paní Barbora hovoří o tom, ţe nyní 
 na druhém stupni se dcera učívá doma sama: „Ona jde ze školy, první se nají a my ani 
 ne-víme, co tam dělá vzadu. Tak ona se tam učí, píše.“ 


Důvodem toho, ţe skupina rodičů tvrdí, ţe zhruba od čtvrté, páté třídy (někdy o něco 
 poz-ději) se děti učívají samy, spatřujeme mimo jiné v tom, ţe někteří rodiče naráţejí na své 
 limity,  hranice.  Někteří  učivu  jiţ  nerozumí.  Uvádějí,  ţe  sami  se  podobné  věci  ve  škole 
 vůbec neučili (zejména absolventi zvláštní školy) či se za jejich školních let nebo na jejich 
 škole učily jinak. Někdy také hraje roli to, ţe jsou slovy paní Adély „ ze školy daleko“ – od 
 doby jejich školní docházky uběhl dlouhý čas.  


Paní  Romana  uvádí  tento  příklad:  „Poprvé  v ţivotě  jsem  viděla  jakousi  čáru  a  tam  byly 
 čísla. Tak co to je? Já nevím, co to bylo. […] Já jsem z toho byla úplně mimo.“ Dcera si 
 musela  poradit  sama  i  v jiných  případech.  Někdy  rodiče  pouţívali  jiný  postup  neţ  škola, 
 pan Ivan mluvil o tom, ţe dceři „poplet hlavu“, kdyţ jí ukazoval jiný způsob, neţ jaký 
 pou-ţívala paní učitelka. O pouţívání jiného postupu učení hovoří také manţel paní Markéty, 
 musel si věc pak vyjasnit stejně jako pan Ivan s učitelkou. Důleţité tedy je, aby rodič a 
 ško-la o školních povinnostech vzájemně komunikovali. Jedině v tom případě se problematické 
 momenty mohou řešit. 


4.8.3  Role školy a neziskových organizací 


Polovina konverzačních partnerů uvádí, ţe s učivem jejich dětem v případě potřeby 
 pomá-há učitel ve škole. Skupina sedmi rodičů má zkušenost s podporou pracovníků 
 nezisko-vé organizace. Oba způsoby vidí jako přínosné. V obou případech školy i NNO přichází 
 pomoc z vnějšku. Pro rodinu je cenná zejména v momentech, kdy si neví rady ani dítě ani 
 rodič či v případě, kdy rodič jiţ nemá vědomostní kapacitu k tomu, aby dítěti mohl pomoci. 


V takových  okamţicích  je  pro  dítě  vnější  kompenzace  toho,  co  rodič  nemůţe  či  nechce 


zvládnout velkou pomocí. Dítě by jinak zůstalo na daný školní problém samo. Buď by jej 
 zvládlo vlastními silami, nebo by bylo alespoň v této oblasti, předmětu, úloze neúspěšné. 


Pokud by častěji docházelo k tomu, ţe dítěti by se nedostávalo pomoci a ono by samo 
 uči-vo nedokázalo zvládnout, mohlo by to vést aţ k jeho celkové neúspěšnosti ve škole. 
 Pří-nosné je, pokud se do této práce zapojí rodič. 


Uveďme si příklady toho, jak rodiče hovoří o doučování ve spolupráci se školou a NNO. 


4.8.3.1  Pomoc nestátních neziskových organizací 


Pan Ivan mluví o tom, ţe pracovnice Charity spolupracovala i se školou a učila pak dceru 
 stejným způsobem jako učitelka, coţ vidí jako uţitečné: „…brala si vţdycky nějaké 
 mate-riály, které ji ti učitelé poskytli […] vysvětlili jí, jak je učí, právě ona, ta učitelka a ona je 
 podle toho učila u nás. […] já jsem třeba u toho seděl…“ Na uvedeném příkladu se 
 ukazu-je, ţe je důleţitá nejen komunikace školy a rodiče. Pokud pomáhá se školními povinnostmi 
 jiný subjekt, tak téţ jeho dostatečná komunikace s vyučujícím. Důleţité je, aby se při 
 mi-moškolní přípravě postupovalo ve shodě s tím, jak s dítětem ve škole pracuje učitel. 


Paní Romana vzpomíná na to, ţe dcera docházela na doučovánít do NNO, kdyţ měla 
 těţ-kou „písemku“. Po návratu z Anglie se pracovníci NNO a také třídní učitelka věnovali 
 sy-novi  pan  Alexandra  a  pomáhali  mu  hlavně  s češtinou,  která  pro  něj  byla  nesmírně  těţká. 


Paní  Eva  vzpomíná  na  spolupráci  s pracovnicí  NNO  takto:  „Tak  chodila  první  k nám  a 
 potom tys [dcera] chodila k nim. […] Ale zas mi to pomohlo.“ Paní Adéla říká: „.. já bych 
 to X třeba neuměla tak vysvětlit, a ni uţ neumím. […] Takţe pro něho je to plus, ţe jako 
 má  kdo  doučovat,  ţe  má  kdo  mu  pomoct.  Kdyţ  třeba  […]  já  tomu  nerozumím,  jak  teď 
 jsem nerozuměla.“  


4.8.3.2  Pomoc školy 


Paní  Barbora  vítá,  ţe  dcera  se  doučuje  s paní  učitelkou  ve  škole:  „…myslím  v pondělí  a 
středu.“ Pan Ivan uvaţuje, co nejvíce pomáhalo dceři s pochopením učiva takto: „Ale 
nej-víc jí asi pomáhala ta učitelka, ţe s ní třeba zůstala po té škole…“ Na to, jak se dcera 
dou-čovala  s učitelkou  vzpomíná  i  paní  Adéla:  „…  paní  učitelka  ju  někdy  nechala,  kdyţ  ona 
nerozuměla [učivu] […]Tak ona třeba řekla … přijď po obědě a já ti to vysvětlím.´“ 
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